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98 NECROLOG

în acelaşi an, 1932, A. Belic publică lucrarea Slovenski injuTctiv u vezi s 
postankom slovenslcog glagolskog vida, iar în anul 1935 studiul Postanalc 
praslovenske glagolske sisteme, în care sînt lămurite unele probleme ale 
slavei comune.

Nu mai puţin importante sînt lucrările lui Aleksandar Belic din 
domeniul sintaxei. Cele mai cunoscute sînt : Aorist imperfektivnih glagola, 
1925 — 1926, O upotrebivremena u srpskohrvatskom jeziku, 1926—1927, O sin- 
taksickom indikativu i ,,relativu” , 1927, în care fundamentează în mod 
original şi bine documentat teoria funcţiilor formelor verbale.

Studiind limba, savantul iugoslav nu s-a mulţumit niciodată să 
cerceteze numai unele aspecte şi probleme izolate. în toate lucrările sale, 
chiar şi în cele cu privire la probleme speciale, se vădeşte în mod pregnant 
tendinţa de generalizare, de a se da răspuns la problemele teoretice de bază 
ale limbii. în această direcţie, deosebit de grăitoare este monumentala sa 
lucrare O jeziekoj prirodi i jeziikom razvitku (voi. I, 1941; voi. II, 1959). 
Folosind un bogat material lingvistic, nelimitîndu-şi cercetarea numai la 
limbile slave, ci extinzînd-o şi asupra altor limbi, al căror sistem l-a studiat 
cu atenţie, după ani îndelungaţi, Aleksandar Belic a formulat aici o sinteză 
proprie a teoriei limbii şi a dezvoltării ei. Această lucrare se înscrie la loc 
de frunte în lingvistica contemporană. La volumul III, A. Belic a lucrat 
pînă în ultima clipă a vieţii sale.

Aleksandar Belic a fost nu numai un eminent cercetător ştiinţific ci 
şi un strălucit organizator al activităţii ştiinţifice, atît în activitatea sa 
de preşedinte al Academiei de Ştiinţe din Belgrad cît şi în aceea desfăşurată 
de el în domeniul lingvisticii, al slavisticii şi în deosebi al studierii limbii 
sîrboeroate. El a întemeiat şi condus ca redactor responsabil publicaţia 
Juinoslovenski filolog, care ocupă un loc de frunte printre publicaţiile de 
acest fel, publicaţia Nas jezik, care are mari merite în cultivarea limbii 
sîrboeroate contemporane literare, publicaţia Srpski dijalektoloski zbornik, 
unde au fost publicate numeroase lucrări de dialectologie, lucrări fără de 
care nu se poate concepe studierea mai departe a limbii sîrboeroate'. 
Aleksandar Belic a organizat şi condus munca de elaborare şi editare a 
marelui dicţionar al limbii sîrboeroate, al cărui prim volum a şi apărut în 
1959. Ca profesor la Universitatea din Belgrad, el a educat o generaţie 
întreagă de lingvişti, continuatori ai activităţii sale în acest domeniu. 
Astfel, pe drept cuvînt se poate spune că Belic este creatorul noii şcoli 
lingvistice din Iugoslavia.

Aleksandar Belic s-a bucurat în timpul vieţii sale de o mare preţuire, 
atît în Iugoslavia cît şi în alte ţări. Despre aceasta vorbesc cele trei volume 
omagiale care i-au fost închinate : cel dintîi în anul 1921, cu ocazia împli
nirii a 25 de ani de activitate ştiinţifică„al doilea în 1937, cu ocazia împlinirii 
a 40 de ani de activitate, iar în 1952 al treilea, cu ocazia împlinirii de 50 
de ani de activitate didactică şi ştiinţifică la Universitatea din Belgrad.

Moartea lui Alexandar Belic constituie o mare pierdere nu numai 
pentru ştiinţa limbii sîrboeroate, ci şi pentru slavistică şi lingvistică în 
general. Ştiinţa pierde în el pe unul dintre slujitorii ei cei mai activi şi 
cei mai de vază.

M. JIVCOVICI
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